

新聞公報

財經界翹楚匯聚亞洲金融論壇探討環球經濟新議程

2011年1月17日（星期一）

超過七十位來自世界各地的金融、企業和監管機構領袖，以及政府官員，今日（一月十七日）在「亞洲金融論壇」上，就如何抓緊區內經濟增長所帶來的種種機遇，彼此交流意見。

為期兩日的論壇自二〇〇七年九月首次舉辦以來，至今已屆第四屆。論壇提供一個機會，讓超過一千六百名本地和來自外地的人士，探討亞洲在金融危機後應採取的策略和措施，以達致平穩的經濟增長。

論壇由香港特別行政區政府和香港貿易發展局合辦，今屆的主題為「亞洲：環球經濟新議程」，於一月十七及十八日在灣仔香港會議展覽中心舉行。

行政長官曾蔭權今日上午為論壇致開幕辭，再度與世界各地的財經界翹楚共聚一堂。

他說：「亞洲可說已安然度過金融危機，區內的經濟亦已重拾升軌。」

但行政長官亦提醒，歐元區的主權債務危機及美國的高失業率，對亞洲無疑會造成影響。

他說，亞洲經濟能戰勝危機，及早復原，關鍵是採取了適當的策略和戰術。

就香港來說，曾蔭權表示，宏觀的策略是在經濟逆境時穩金融、保就業和撐企業；採取的實質措施則包括推出百分百存款保障計劃及數輪刺激經濟措施，與社會共度時艱。

展望未來，曾蔭權說香港會致力在亞洲開拓商機，並提高金融市場的透明度。

他說：「在重訂環球新議程的過程中，香港作為國家全球金融中心，擔當主導的角色。」

曾蔭權說香港有許多獨特機遇，均與內地快速的經濟增長和金融改革有密切關係。

他強調說：「每當我們抓緊機遇，機遇往往會隨之而增加。香港作為國家全球金融中心，這方面的優勢更為明顯。」

曾蔭權指出，其中一個機遇正在增加的領域，是越來越多內地公司來港上市，而由於它們的條件符合國際標準，更能吸引國際投資者。此外，俄羅斯、法國和巴西的企業來港上市，亦可因內地的機構投資者和其他亞洲資金而受惠。

曾蔭權說：「另一個迅速增加的地方，是香港作為人民幣國際化試驗場的角色。」

「自從中央政府在去年七月擴展人民幣的跨境貿易結算以來，香港在這方面的業務有大幅增長。」

曾蔭權提到在香港迅速擴展的人民幣債券市場，指本地機構和環球企業均積極在香港發行「點心債券」（即在香港發行的人民幣債券）。

他說：「香港作為國家全球金融中心和國際商業樞紐，資金、資訊和人才自由流通，在亞洲經濟全面復蘇的路途上穩佔一重要席位。」

另一方面，財政司司長曾俊華在酒會上致辭時表示，「點心債券」是在內地金融開放和改革的形勢下，因應人民幣國際化所需的金融產品。

曾俊華說：「對我們來說，『點心債券』不單是要迎合投資者對新興人民幣產品的殷切需求，亦體現了香港作為國家全球金融中心，在重訂環球金融新格局所擔當的獨特角色。」

財經事務及庫務局局長陳家強今日在論壇的政策對話環節中，就「在全球低息及流動資金過剩的環境下，亞洲所面對的挑戰」發表演說。他明日亦會在工作坊「香港作為國家的全球金融中心：人民幣業務的發展」任演講嘉賓。

本屆論壇海外的講者包括英國外交及聯邦事務大臣夏偉林（William Hague）、菲律賓財政部長塞薩爾·普里斯瑪（Cesar V. Purisima）、瑞士金融市場監督管理局首席執行長帕特里克·拉夫勞伯（Patrick Raaflaub）、諾貝爾經濟學獎得主兼美國哥倫比亞大學教授羅伯特·蒙代爾（Robert Mundell）、渣打集團有限公司主席莊貝思（John Peace）、富達國際投資組合經理兼總裁安東尼·波頓（Anthony Bolton）以及俄羅斯鋁業聯合公司副行政總裁兼執行委員會成員奧列格·穆哈麥德申（Oleg Mukhamedshin）。

來自內地的講者包括全國人大常委會原副委員長兼國際金融論壇（北京）主席成思危教授、中國證券監督管理委員會主席尚福林、中國保險監督管理委員會主席吳定富、重慶市市長黃奇帆、國家開發銀行股份有限公司董事長陳元、天津市副市長崔津渡、雲南省副省長曹建方和中國銀行股份有限公司董事長肖鋼。

明日（一月十八日）的論壇活動包括以「監管制度的最新變化及其影響」為題的早餐會、有關「天然資源帶來的投資機遇」的討論環節、由羅伯特·蒙代爾教授主講的「在不大同世界裏重組國際貨幣」專題午餐會，以及專題工作坊。

完